
Niveau :  4ème
Objectifs :   Faire percevoir l’intérêt d’écrire une équation. Cette activité peut servir d’introduction à la notion d’équation.
Durée estimée :  2h
Modalités de gestion possibles :
1ère séance : distribution de la première feuille : les élèves travaillent individuellement. Au bout de 10 à 15 minutes, première synthèse orale pour voir les différentes stratégies utilisées : tâtonnement ou utilisation d’une procédure qui permet d’obtenir directement la solution.

Distribution de la seconde feuille (où apparaissent les pyramides à 4 étages) : les élèves travaillent individuellement.

Avant la fin de l’heure, on se déplace pour voir ce qui a été fait par chaque élève afin de pouvoir anticiper le début de la deuxième séance.

2ème séance :  projection de la feuille vierge et on demande si des élèves veulent s’exprimer sur leur stratégie utilisée. On peut alors leur laisser un nouveau temps de recherche individuelle puis au moment que l’on jugera opportun (à partir du moment où « ça coince », quand les élèves n’aboutissent pas après de multiples essais) le professeur peut prendre la main et montrer sur une des pyramides à 4 étages l’intérêt d’utiliser une lettre à la place du signe ?.

Dans un moment de cours dialogué, on pourra alors « monter » la pyramide jusqu’en haut puis écrire une équation. 

En ce qui concerne la résolution de cette équation, il est fortement conseillé de commencer par la résoudre comme le font les élèves de l’école primaire, c’est-à dire de la considérer comme une écriture à trous. 

En fonction des interventions des élèves, on arrivera progressivement à la résolution « experte ».

Une fois ce moment de cours dialogué terminé, on demande aux élèves de finir de compléter toutes les autres pyramides en essayant de s’inspirer de ce que nous venons de faire.

Pour les plus rapides, on leur distribuera dans un premier temps une pyramide à 5 étages puis on peut leur demander ensuite d’en construire une que l’on donnera à chercher à toute la classe.


commentaires : cette activité a le double mérite d’intéresser 100 % d’une classe d’une part et d’autre part d’introduire la notion d’équation sans pour autant exiger de les résoudre par des procédures expertes.
Enoncé : 
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Voici deux pyramides.

On les a construites en mettant dans chaque case la somme des deux nombres
en-dessous. ’
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Voici une pyramide incomplate. 1l est possible
de trouver le nombre désigné par  Cherche-le
ct explique ta réponse.
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Recommence le méme travail avec les pyramides suivantes : :
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Essaye de donner une méthode permettant de trouver rapidement e, Now bre ¢
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Les pyramides de Claponni








